

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.С. Шевченко  
«Русская православная лексика духовно-нравственного содержания:  
семасиологический и лексикографический аспекты»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемая работа является законченным, логически выстроенным исследованием, освещющим ряд частных семантических и лексикографических проблем русского языка в исторической перспективе. Выполненная на стыке научных направлений, работа корректно обращается как к современным лингвистическим, так и историко-культурологическим, религиоведческим, социально-философским источникам.

Научная ценность диссертационной работы видится в широком охвате и осмыслении знаний из смежных с филологией областей, а также в попытке исторического рассмотрения базовых нравственно-значимых понятий, формирующих лексико-семантическое поле «Духовность» в русской языковой культуре.

Тщательность и скрупулёзность работы с источниками свидетельствует о высокой научной зрелости и исследовательском и креативном потенциале диссертанта.

Положения, выносимые на защиту, раскрывают достаточно широкий круг научных интересов И.С. Шевченко. Данные положения отсылают к выводам, представленным в заключении диссертационной работы.

Хотелось бы отметить значительное количество публикаций автора по теме исследования, а также солидный опыт аprobации на международных и всероссийских научных конференциях положений, выносимых на защиту.

Важной видится практическая составляющая исследования, его направленность на создание в будущем школьного словаря «Русская духовная культура».

Хотелось бы высказать соображения по поводу работы, направленные на дальнейшее развитие её основных посылок:

1) ещё большую конкретизацию предполагает используемое автором представление о «психологически реальных» значениях исследуемых понятий [см. автореферат, сс. 4, 5, 7, 8, 12], поскольку здесь мы выходим за пределы когнитивной лингвистики и оказываемся приближенными к теоретико-познавательным проблемам феноменологии, когнитивной философии и субъективным ценностным установкам личности. Семасиологическая проблематика, на наш взгляд, предполагает ссылку к работам как представите-

лей воронежской школы когнитивной лингвистики, так и классиков теории познания (Б. Кроче, Э. Гуссерль, Э. Кассирер).

2) не подвергая сомнению предлагаемые автором диссертации двадцать словесных знаков, входящих в лексико-семантическое поле «Духовность» в русском языке (см. §2 диссертации), заметим, что логически целесообразно было бы объединять и осмысливать их по принципу дихотомичности: любовь – ненависть, гордость – смиление, сострадание – равнодушие, милосердие – жестокость и проч.

Диссертация И.С. Шевченко «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты», безусловно, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 10.02.01 – русский язык, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук.

27.04.2016

Кандидат философских наук, доцент,  
ведущий специалист  
информационного отдела АНОО ВО  
«Воронежский институт высоких технологий»

394043, г. Воронеж, ул. Ленина, д. 73-а.  
8(473)272-73-98,  
sebar2002@mail.ru

*Sebar* Себар Татьяна Викторовна

*Получено* *Себар Т.В.* *запись*  
*Наголовской* *АНОО ВО ВИВТ* *Воронежский институт высоких технологий*  
*документ* *запись* *запись*